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Constantin Basarab

Falces Dacorum. Armele 
încovoiate ale dacilor

Tânărul arheolog Cătălin V. Borangic, cercetător la Institutul de Arheologie „Vasile 
Pârvan” din Bucureşti și colaborator de durată lungă al centrului nostru, a publicat foarte 
recent, la Editura Academiei Române – Centrul de Studii Transilvane, volumul monografic 
„Dacorum Falces. Armele încovoiate ale dacilor”, care valorifică o parte a tezei proprii de 
doctorat „Elite militare în spaţiul nord-dunărean în secolele II a.Chr. – I p.Chr.”, dezvoltată 
în cadrul proiectului POSDRU de cercetarea doctorală şi post-doctorală „Minerva”. 
Depășind, în bine, canoanele tradiționale ale monografiilor arheologice, cu vădite (dar, 
deocamdată, doar enunțate) intenții de a se alinia curentelor de arheologie socială, Cătălin 

Borangic nu se limitează să propună o panoramare 
a cunoștințelor acumulate despre unul dintre 
artefactele de uz militar cu potențial identitar din 
cultura materială geto-dacică, ci propune contexte 
interpretative mai largi, prin (efort care lipsește, 
din păcate, în strădania multor arheologi) analiza 
corelată a informațiilor provenind din cercetarea de 
teren, izvoarele literare și reconstructele din sfere 
precum numismatica, arheologia experimentală 
sau, atât cât permit formulările nespeculative, 
istoria mentalităților. Propunerile de clasificări, 
atât de frecvent vehiculate în literatura de 
valorificare a cercetărilor arheologice, nu lipsesc, 
dar nu-l acaparează pe autor dincolo de capacitatea 
lor argumentativă; de asemenea, analogiile sunt 
corect dozate, contextualizările respectând riguros 
daturile crono-istorice, chiar dacă, uneori, autorul 

riscă să se facă ecoul unor clișee de abordare vehiculate de catedrele cu un exercițiu redus 
al interdisciplinarității. Ușor amendabilă poate și şi ponderea ridicată acordată descrierii 
experimentelor de reconstrucție arheologică, însă ea este generată de preocuparea lăudabilă 
a cercetătorului pentru acuratețe – şi, s-o spunem, de calibrarea, in progress, a propriului 
discurs demonstrativ. Nu putem decât să subscriem la observațiile prefațatorului acestui 
valoros volum, reputatul cercetător prof. univ. dr. Valeriu Sîrbu, care, cu deplină îndreptățire, 
pune micile carențe ale demersului pe seama dificultăților generate de natura obiectului 
de studiu: „Multor descoperiri arheologice le lipsesc contextele, deci şi posibilităţile de 
datare precisă ori de interpretare mai detaliată, sursele scrise sunt extrem de puţine şi 
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ambigue, pentru unele intervale cronologice categoriile de informaţii sunt defazate, astfel 
că nu pot fi coroborate etc. […] pentru sec. I p.Chr. mormintele lipsesc, descoperirile de 
arme din cetăţi, temple ori locuri de cult sunt rarisime. Din aceste considerente, deseori, 
nu s-au putut emite concluzii cu valabilitate generală ori observaţii de detaliu. Cătălin 
Borangic a încercat să suplinească aceste lacune de documentaţie apelând logica istorică şi 
la analogii din alte zone, dublate de experimente”. Mai mult decât salutară este încercarea 
de a valorifica rezultatele propriului demers, printr-un capitol care s-ar fi putut constitui 
(deși nu este rău că nu s-a întâmplat astfel) într-un substitut al concluziilor – „Posibile 
semnificații magico-religioase în cazul armelor curbe” – în registrul reconstituirilor 
nespeculative de patrimoniu imaterial.

Orizontul de așteptare a fost stabilit, privim cu încredere spre următoarea afirmare 
editorială a lui Cătălin Borangic.
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